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P R I M A Î N T I L N I R E * 

rima întîlnire a Teatrului pentru Tineret şi Copii cu publicul său 
a fost unul din evenimentele artistice fericite ale actualei stagiuni. 
Piesa scenaristei Tatiana Sîtina prilejuieşte teatrului — care are 
menirea de a fi o tribuna a dezbaterilor artistice contemporane 
pentru tinerii nostri spectatori — un spectacol publicistic de actua-
litate, cu o mare eficienţă agitatorică. Prin conţinutul de idei şi 
expresia sa dramatică, Prima întîlnire este o piesă care se înscrie 
în noile tendinţe ale dramaturgiei sovietice contemporane. Ca şi 

multi alti eroi din ultimele piese sovietice, de la Poveste din Irkutsk a lui Arbuzov 
la tinerii constructori din Continuarea legendei de A. Kuzneţov, personajele Prìmei 
întîlniri aduc ìn scena aspecte din lupta pentru relaţii de viaţă comuniste. Eroii pie-
sei îşi pun întrebări corespunzătoare conştiinţelor înaintate din cea de a doua j urna-
tate a secolului al XX-lea. Ei acuză concepţiile despre viaţă străine eticii comuniste, 
înfierează egoismul, indiferenţa faţă de oameni, unilateralitatea in gîndire, şi 
pledează pentru frumuseţea şi fericirea vieţii în societatea comunista. Ei pledează 
fără patos déclarât, dar cu un romantism lucid, specific noii generaţii de tineri 
sovietici, demonstrìnd cum trebuie trăită viaţa şi cum trebuie înţeleasă dragostea 
in comunism. Cu reală forţă artistica în formularea mesajului, piesa Tatianei Sî
tina reflectă marea forţă a solidarităţii umane în comunism, influenţa hotărîtoare 
a opiniei publiée sovietice în viaţa şi împlinirea destinelor oamenilor. „La noi ìn 
ţară dacă strigi, îţi răspund pe data sute şi sute de glasuri", constata cu fericită 
uimire tînăra ziaristă Violeta Makarova, una din eroinele piesei, descoperind, 
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printr-o experienţă personală, ce forţă uriaşă, impresionantă, capătă cuvîntul scris, 
apelul civic, în ţara constructorilor comunismului. Sentimentul responsabilităţii, 
ideea răspunderii pentru faptele proprii, ca şi pentru cele ale tovarăşilor din jur, 
se tradiuc dramatic prin definirea destinelor eroilor piesei. La capătul unei grele 
experienţe personale, tînărul scafandru Alexei Saveliev descoperă fericirea pe 
care ţi-o dă acest mare sentiment al responsabilităţii civice. Tot la capătul uned 
complicate traiectorii sufleteşti, înţelege decăzutul Pavel Smurov că, in comunism, 
omul răspunde pentru faptele sale în faţa întregii societăţi. 

Valea Kalitina acţionează spontan, în numele unor principii înaintate, inter-
venind în viaţa lui Smurov pentru redresarea sa morală, dar ea însăşi înţelege 
pe deplin semnificaţiile importante, valoarea etica a acţiunii sale, abia după ce 
fapta ei tovărăşească devine subiectul unei mari dezbateri etice în coloanele zia-
rului „Komsomolskaia Pravda". Cine este Valea Kalitina ? — se întreabă la un 
moment dat personajele piesei, adresìndu-se totodată publicului. Valea — ne 
spune Tatiana Sìtina — reprezintă o fata obişnuită din noua generaţie a tinerilor 
sovietici, din generaţia care continua lupta Tinerei Garzi, în conditine paşnice ale 
construirii comunismului. Eroismul Valiei este de factura cotidiană, în aparenţă 
nu are nimic eroic, spectaculos, dar el exprima un fenomen specific zilelor noastre, 
fiindcă lupta îndîrjită a Valiei nimiceşte, pînă la urmă, nepăsarea ucigătoare, refu-
giul în fericirea egoista, meschina. Valea luptă pentru dragostea ei, explicìnd 
spectatorilor noile dimensiuni ale acestui sentiment : legatura lui indisolu-
bilă, obligatorie, cu împlinirea vietii obşteşti, sociale. Pentru afirmarea 
conceptiei ei despre viată, Valea luptă, riscînd cîteodată chiar să piardă, 
fiindcă nu tot ce e nou şi înaintat cîştigă de la bun început adeziunea tuturor. 
In aparenţă, în tabela de criterii a bunului simţ comun (cititi : mic-burghez), par 
într-adevăr de neìnteles, chiar ciudate legăturile ed proiectate pe planuri diverse. 
Ce legatura poate fi ìntre o ospătărită oarecare şi soarta unui sovhoz patronat de 
studenţii de la conservator şi cei de la ştiinte juridioe? Ce legături „normale" pot 
fi între o ospătărită oarecare şi respectivii studenti ? Ce legatura poate să aibă 
fericirea a doi tineri îndrăgostiti, cu nefericirea unui beţiv oarecare, care-şi iroseste 
stupid existenţa ? Prin eroina sa Valea, Tatiana Sìtina pune în dezbaterea opiniei 
publiée aceste problème şi răspunde afirmind ideea solidarităţii colective, a spri-
jinului etic în societatea comunista. Piesa respinge fără drept de apel tabela de 
criterii a bunului simt comun (cititi : mic-burghez) şi luptă pentru instaurarea 
unui „nou bun simt", dominât de sentimente şi concepii noi despre viată. 

Prima întîlnire este o piesă de debut, şi prin aceasta nu e ferita de incon-
secvente şi şovăieli, de neìmpliniri in organizarea dramatică a materialului de 
viaţă, în sudarea conflictului, în definirea caracterelor. Dar neajunsurile de ordinul 
expresiei artistice nu scad forta agitatorică a conţinutului dramatic, mesajul comu-
nist al piesei. Cu îndrăzneală, autoarea foloseşte o formula dramatică înnoitoare 
în exprimarea conţinutului său publicistic. Pentru realizarea confruntării dintre 
două conceptii despre viată şi, implicit, despre dragoste, T. Sìtina foloseşte alter-
nanta a nenumărate episoade, după cum nu se sfieşte să aducă în scena nenu-
mărate persona] e de mai mica sau mai mare importantă. Dar toate aceste episoade 
(fie că se petrec ìntr-un restaurant din Moscova, pe puntea remorcherului, in 
cantina studentească, sau ìntr-un locai de militie) şi toţi aceşti eroi (oameni 
sovietici de profesiuni diferite, de la tutungiul Ilia Ilici pina la pescarul din 
Caspica) aduc in peisajul dramatic al piesei suflul nou al unei ofensive fără 
seamăn încă in istoria conştiintelor, suflul bătăliei pentru construirea unei etici 
noi şi pentru nimicirea urmelor capitalismului in gìndire. 

Piesa Tatianei Sìtina constituie un argument artistic însemnat în demonstra-
rea complexităţii acestei lupte pentru o etică nouă, a acestei „bătălii tăcute a 
caracterelor între eie", cum se exprima unui din eroi. Această bătălie are uneori 
un caracter contradictoriu, ca şi oamenii care participa la ea. Caci, oamenii, per
sonajele adică, nu sìnt defel idealizati, ci, ca şi in viaţă, unii mai înaintaţi in gin-
dire, alţii mai înapoiati, au totuşi o însemnată trăsătură comună : sînt caractère 
în transformare, conştiinte în devenire, surprinse în acest procès uriaş al schim-
bării lumii. Autoarea nu se confundă cu nici unui dintre aceste personaje, ea îşi 
prezintă eroii cu dragoste lucida, cu exigentă şi răspundere, solicitìnd participarea 
publicului la dezbaterea etica, pe care o abordează curajos. 
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Inscriind in repertoriul său această piesă, Teatrul pentru Tineret şi Copii îşi 
certifica actul de naştere într-un chip fericit. Fiindcă spectacolul Prima întîlnire 
a devenit un adevărat spectacol-manifest care emoţionează publicul prin fervoarea 
demonstraţiei sale artistice, mobilizìndu-1 prin accente agitatorice. ìmplinirea ar
tistica a acestui spectacol, ìn care concepţia regizorală se bizuie pe o transcriere 
plastica inedita şi cu o mare capacitate expresivă, dovedeste marile posibilităţi 
creatoare ale unei echipe artistice luminate de spiritul combativ în înţelegerea 
mijloacelor de expresie con tempo rane. Regizorul Ion Co jar şi pictorul-scenograf 
Toni Gheorghiu au folosit sinteza ìn formularea ideilor spectacolului, realizìndu-se 
astfel, cu relief artistic şi claritate, caracterul ìnnoitor al piesei, triumful unui 
punct ìnaintat de vedere. Regia a abordât cu îndrăzneală o formula agitatorică în 
transpunerea scenica a textului, proiectìnd ìntregul spectacol pe fundalul eveni-
mentelor de ultima ora, amplificìnd accentele ei publicistice cu o chemare directă 
către spectatori. Chemările la megaton, discuţiile personajelor la rampa, solici-
tarea părerilor celor din sala au atras publicul ìn dezbaterea de pe scena, dove-
dind eficienţa mijloacelor emoţionale de o factura nouă ; evitarea accentelor melo-
dramatice şi, dimpotrivă, luminarea acelor laturi ale conflictului care demon-
strează greutăţile luptei pentru formarea caracterului comunist constituie un merit 
important al regiei. La simplitatea expresiei artistice se adaugă in spectacol multa 
subtilitate psihologică, atenţia pentru amănuntul etic. 

Precum spuneam, un merit cu totul deosebit în realizarea şi adresa specta
colului revine scenografiei lui Toni Gheorghiu. Mai puţin folosit in formulele sce
nografie de pe scenele noastre, procedeul proiecţiilor succesive, menite să fixeze 
cadmi de acţiune, se dovedeste aici inédit şi in concordanţă deplină cu caracterul 
cinematografie al piesei. într-adevăr, cele două turnante paralele pe care circula 
personajele, aducìnd in fata ramped şi a spectatorilor amintirile Valiei şi ale lui 
Alioşa, se armonizează în evoluţia lor de vis, cu fotografine de pe cele patru 
panouri fixe — „decorul" spectacolului. Proiecţiile oferă multiple posibilităţi miş-
cării actorului în scena, deschid noi perspective de joc şi stimulează in mod 
creator receptivitatea spectatorului, obligîndu-1 la o participare activa în spectacol, 
fiindcă indicaţia cromatica — barometrul stărilor psihologice — sau instantaneele 
fotografice în diverse planuri (gros-plan, plan mediu sau general) invita la nume-
roase asociaţii legate de întîmplările de pe scena, dar care depind în mare măsură 
de sensibilitatea spectatorului respectiv. Ne îngăduim să dorim, pentru reuşita 
deplină a caracterului ìnnoitor al acestei formule scenografice, ca procedeul sti-
listic ìn alternarea proiecţiilor să nu cada pe alocuri ìn monotonie, prin repetare 
sau expunere arbitrare de fotografii artistice frumoase în sine, ci să coloreze mai 
pregnant, mai emotional peisajul acestei piese, a cărei structura dramatică speci
fica pretinde fcQosirea bine gândită a amanuntului realist şi a detaliului de atmo
sfera pentru extragerea semnificaţiilor artistice generalizatoare. Ni s-a parut de 
asemenea inconsecventă, şi în contradicţie cu laconismul proiecţiilor, folosirea 
unor amănunte de recuzită cotidiană, necesară in acţiunea dramatică, dar fără 
corespondenţă organica cu contextul scenografie. 

Spectacolul Teatrului pentru Tineret şi Copii dezvăluie marile resurse arti
stice ale Leopoldinei Bălănuţă—Valea Kalitma. ìn acest prim roi de mare respi-
raţie, tînăra interpreta dovedeşte o impresionantâ maturitate artistica, o sensibi-
litate de factura cu totul inedita ìn raport cu clişeele şi şabloanele interpretărilor 
de „ingenue", ca şi o deosebită ştiinţă a comunicării cu publicul. Cel mai intere-
sant lucru in desenul scenic al personajului ni s-a parut caracterul ofensiv al 
replicii, care — fără ostentaţie — capata un ascendent moral vădit asupra tuturor 
personajelor din jur. Leopoldina Bălănuţă dezvăluie profunzimea, seriozitatea cu 
care luptă Valea Kalitina pentru dobîndirea fericirii sale, exprimînd cu convin-
gere înnăscută pentru un om crescut în comunism, concepţia sa nouă despre 
această fericire. Interpretarea caldă, plină de pasiune şi sinceritate, a Leopoldinei 
Bălănuţă emoţionează prin descoperirea ineditului sufletesc al eroinei. Actriţa a 
adus in spectacol un suflu etic deosebit, caracteristic unei fete sovietice, împle-
tind o firească puritate plină de graţie şi feminitate, cu un univers de gìndire 
matur, ìnaintat, cu o vibraţie sufletească de o nouă calitate umana. Traiectoria 
sufletească a Valiei — de la fetişcana inimoasă şi sprinţară, îndrăgostită pînă 
peste urechi, la soţia necăjită că tînărul soţ nu înţelege de ce ea trebuie să par
ticipe la manifestarea sportiva, studenţească (dar ei îi este limpede, „fiindcă 
mergem la un sovhoz patronat de noi") ; la tînăra femeie care-şi ia rămas bun 
de la Smurov, conştientă că recunoştinţa nu trebuie aşteptată de nicăieri şi că 
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dragostea nu îngăduie compromisuri — Leopoldina Bălănuţă o parcurge pe scenă 
într-un joc profund, inteligent şi délicat. 

Ne-am referit în primul rînd la interpretarea tinerei protagoniste, fiindcă 
reprezintă o izbîndă artistica deosebită. în spectacolul Teatrului pentru Tineret 
şi Copii s-au remarcat creator multe interpretări. Evident că munca regizorului 
s-a concretizat în ţinuta artistica omogenă a spectacolului, minuţia în reliefarea 
scenica a celor mai episodice apariţii constituind o preocupare permanenta. Tre-
buie spus că fiind la primul său spectacol cu actori veniţi din colective diierite, 
regizorul a izbutit, in mare măsură, să omogenizeze distribuţia, să topească aspe
ri tăţile din stilurile de joc, să imprime unitate în scena. Aceasta apare limpede 
mai cu seamă in partea a doua a spectacolului, unde domina naturaleţea în mis-
care şi firescul în exprimare, unde evenimentele sufleteşti şi cetăţeneşti care au 
loc în scena se exprima cu o rigoare şi un lirism în care se ìmpletesc gravitatea 
sentimentului de răspundere şi optimismul exuberant al tinereţii. Insistăm asupra 
acestui stil de joc, fiindcă ni s-a părut că regia a tratat cu mai puţină exigenţă 
— în prima parte a spectacolului, ìndeosebi — caracterul lui Alioşa, tolerînd 
interpretului său un anumit retorism artificios în gesturi, o anumită poză în voce 
şi atitudine. D'in fericire pentru personaj şi pentru public, Andrei Codarcea—Alioşa 

De la stìnga la dreapta : Leopoldina Bai attuta (Valea 
Kalitina), Mihai Dogarti (Studentul II) Misti Andreescu 
(Studentul HI) şi Val Lefescu (Studentul I) 

www.cimec.ro



se dezbară repede de primele accente emfatice cu care intra în roi, aducînd de-a 
lungul spectacolului un timbra nou în stilul său de joc. Andrei Codarcea a sur-
prins specificul dramatic al personajului : faptul că Saveliev reprezintă un caracter 
în formaţie, un tînăr care are fericirea de a fi crescut şi judecat de către socie-
tatea sovietica. Spunem fericirea, fiindcă atît piesa, cît şi spectacolul ne propun 
să reflectăm la soarta unor caractère ca Saveliev sau Smurov, în condiţiile socie-
tăţii capitaliste : în mod evident, Boris Ciornei—Smurov exprima în subtextul 
jocului său această ipoteză. Dacă Smurov nu naufragiază pînă la urmă, aceasta 
— ne arata interprétai — se datoreste oamenilor sovietici din jur. Cu multa forţă 
dramatică, Boris Ciornei scoate la iveală resursele refacerii morale ale lui Smurov, 
fondul său cinstit şi curat. 

Rolul lui Smurov nu are nimic comun cu personajul Lupu Aman, dar ìn-
tîlnim în noua creaţie a lui Boris Ciomei acelaşi tulburător zăcămînt de umani-
tate, care, dacă acolo acţiona cu generozitate asupra celor din jur, aici promite 
redresarea morală deplină, garantînd nemijlocit viitoarea evoluţie pozitivă a 
eroului. 

In roluri episodice s-au impus în acest spectacol numerosi actori, compunerea 
rolurilor mici dovedindu-se aici o sarcină la care colectivul a răspuns cu entu-
ziasm. Putem vorbi astfel de Tudorel Popa (Strujanovski), care a compus cu sen-
sibilitatea şi ineditul caracteristice acestui atît de subtil şi multilateral talent, 
profilul pianistului îndrăgostit şi candid de principiai ; Florica Demion (Marga-
reta Mihailovna), o apariţie discreta şi cu un farmec incisiv ; Ion Ciprian (Milla), 
care conturează cu gingăşie comicul eroului său, iar partenera sa, Vali Cios 
(Raia), ilustrìnd cu gravitate comica chipul unei fete obişnuite, gâta să se îndră-
gostească de un caracter frumos. Eugenia Eftimie (tuşa Nastia) aduce fermitatea 
suculentă a unui om integra, căruia experienţa vieţii îi dă puterea să descifreze 
cu simplitate lucrurile cele mai complicate, iar Constantin Codrescu lumineaza 
într-o singură apariţie chipul omului care se simte pe deplin răspunzător pentru 
„naufragiile morale" din jur. Mai putem nota dintre multiplele interpretări pe 
Genoveva Preda (Violeta Makarova), exuberantă şi juvenilă, desi oarecum osten-
tativă în afirmarea ingenuităţii personajului, Nicolae Tomazoglu (Ilia Ilici), Maria 
Potrà (Tonia Smurova), Tatiana lechel (Marina), Gheorghe Gîmă (Volodia), Mircea 
Anghelescu (Ostasul), Val Lefescu şi Mihai Dogaru, care în studenţii I şi II au 
schiţat cu linii ferme optimismul şi patosul plin de răspundere al tinerilor sovietici. 

Prin accentele sale înnoitoare, prin îndrăzneala sa, Prima întîlnire este un 
spectacol destinât să rămînă vreme îndelungată în repertoriul tînărului teatru. 
Fiindcă, educativ, realizat eu multă răspundere artistica, el deschide un drum plin 
de perspective Teatrului pentru Tineret şi Copii, promiţînd căutări înnoitoare în 
expresie, corespunzătoare unui conţinut de idei înaintat. 

Mira Iosif 
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